

SLOVENSKI NAROD.

Izhaja vsak dan svečer, izimaj nedelje in praznike, ter velja po pošti prejemana za avstrijsko-ogerske dežele za vse leto 15 gld., za pol leta 8 gld., za četrt leta 4 gld., za eden mesec 1 gld. 40 kr. — Za Ljubljano brez pošiljanja na dom za vse leto 13 gld. za četrt leta 3 gld. 30 kr., za jeden mesec 1 gld. 10 kr. Za pošiljanje na dom računa se po 10 kr. za mesec, po 0 kr. za četrt leta. — Za tuje dežele toliko več, kolikor poština znaša.

Za oznanila plačuje se od četiristopne pet- vrste po 6 kr., če se oznanilo jedenkrat tiska, po 5 kr., če se dvakrat, in po 4 kr., če se trikrat ali večkrat tiska.

Dopisi naj se izvolé frankovati. — Rokopisi se ne vračajo. Uredništvo in upravništvo je v Rudolfa Kirbiša hiši, „Gledališka stolba“.

Upravništvu naj se blagovolijo pošiljati naročnine, reklamacije, oznanila, t. j. vse administrativne stvari.

Cis — Nemci, trans — Madjari.

— Razprave časnikarske, ki so se nedavno vršile glede na stanje bližnje finančne izravnave mej Avstrijo in Ogersko, so potihnile, menda zato, ker so dovolj razjasnile nekatera kritična stališča. Zlasti bančno vprašanje se bode potemtakem rešilo tako, da bode najlepši „status quo ante“. Želje českih politikov so bile trdo naletele, dobile od važnega ogerskega časopisja odgovor, ki ga je mladočesko glasilo v Pragi primerjalo jako umestno — z brco. Vsa pota dra. Riegerja, njegov vlaški govor, v katerem je česke simpatije do Slovakov ponujal kot predmet kompenzacije, vse laskanje nekega dela českih časopisov — vse to se je pokazalo le vsebino pogrešne, ali vsaj nepoplačane taktike. Madjari so se tem komplimentom nekateri skrivši, nekateri glasno smijali in zadnji čas so vsi jasno dopovedali, „da nepremično stojijo na zakoniti podstavi dualizma in torej ničesar ne dovolijo, kar bi to podstavo utegnulo premakniti ali celo razrušiti“.

Predno so tedaj nekateri česki voditelji jeli se truditi za prijateljstvo in podporo madjarsko, kazalo je, postaviti se jim na stališče ogersko-madjarsko in s tega stališča pretresti svoje, to je česke želje. „Sebe varovati“, dualizem zastopati, to je ogerska politika. Kaj je dualizem po svoji formalni strani, to čitamo skoro vsak dan; a bistvo, duh, prava vsebina te znamenite, državnopravne tvorbe ne razodeva se tako rada, rajši se prikriva. Nihče nam pa bistva in jedra stvoritve bolje pojasniti ne more, kakor tisti, ki jo je bil poklical v življenje. V zgodovini dualizma nahajamo mu očetrov naštetih več, kakor je prstov na roki. Beust, Andrassy, Csengery, tudi Majlath in Sennyey imajo časih ime, da so zamislili in uživotvorili to državno-pravno prikazen. V istini je avstro-ogerskemu cesarstvu tak obraz dal le Franc Deak, pogostem z Washingtonom primerjani Tablabiro iz Kehide; ostali so bili bolj nizki pomagači — recimo plejada okolu Deakove zvezde. In nadalje vemo, kar se je je tolikokrat poudarjalo v parlamentu ter izven njega, da je Deakov dualizem bil postavljen na dva stebra, jeden steber: v Avstriji voditeljstvo nemško, drugi steber: v Ogerski voditeljstvo madjarsko. Vse dualistične naprave, vse funkcije tega mnogočlenega organizma kažejo, da so možje zidali na ta stebra.

Toda po mislih madjarskih dualizem nema le narodnih podstav, nego tudi svojih političnih; narodne se kot „ratio legis“ razumevajo same po sebi, politične podstave pa so izrecno zapisane v ogerskih postavah o politični izravnavi in neso le za Ogersko, marveč tudi za Avstrijo pogoj ustave. To je madjarski nazor bil in je še dandanes.

S tem nazorom, pravijo sedaj Madjari in Nemci, ne ujema se politika Taaffejeva. Taaffe, pravijo, je Nemcem odvzel voditeljstvo tostran Litve, zatorej je počil jeden steber dualizma. Tako pa si neso dopovedavali koj iz kraja, ko je bila avstrijsko ustavoverno stranko zadela zaslužena usoda. Madjari so tej stranki privoščili padec, a ne zavoljo jednakopravnostnega programa Taaffejevega — saj trde, da sam grof Eduard Taaffe ni imel „druzega sistema“ v mislih, — nego iz ozirov sebičnih. Dejali so, da se bode dalo za ogerska vprašanja več dobička izbiti iz nove, raznostavne in ne pretrdne večine, nego li iz stare, mnogo jederniške. Toda čitali so pozneje od dne do dne, kako se tu pri nas zatira nemštvo; čim dalje Taaffe, tem huje za nemški princip, tem silnejša povodenj slovanska in povodenj federalistiških tendencij. In jeli so se bati, da to gibanje zapluskne tudi k njim. Res so prišli Zagrebški nemiri pred dvema letoma in koj je Madjarom prepregla dušo misel, da jih je poleg ruske propagande kriv tudi Taaffe, ker v svojem področju ne brzda Slovanov. Madjarsko javno mnenje se je začelo bati za avstrijsko nemštvo, za dualizem, jelo je milovati Nemce in dajati jim zdrave nauke.

Madjari so torej tedaj, ko je dr. Rieger stopil prednje s svojim, českim prijateljstvom, že mislili, da morajo biti jako oprezni. Vedeli so, da za uvodom pride morala, ki jim ne utegne ugajati. Uvod jim ni mogel biti kvarljiv in le nekaterim izmed njih je bil zopern. Toda, ko so spoznali praktične postulate dr. Riegerjeve politike, zahteve českega naroda glede na dualistično banko, tedaj so vsi „unisono“ zagrmeli: „non possumus“! Banka jim je bila v tej stvari le simbol. Kadar se razdrobi ta jedini, vkupni zavod države, kadar narodnostno načelo in pokrajinski federalizem dosežeta tudi banko, potem — tako umujejo — je zadet tudi okop državno-pravnega dualizma, in ta sam se zgrudi na tla. Tako umovanje gonilo je Ogere, da so prejasno

in preodločno odbili sleharno senco česke terjatve glede na banko. Terjatev česka je opravičena, toda misliti se je lahko dalo, da se Ogrom vidi destruktivna, kakor marsikaj družega pravičnega. Bojé se, da bi take „destruktivne“ tendencije ne udarile tudi k njim čez mejo: ali ne stanujejo v Zagrebu tudi Hrvatje in na Sedmograškem ne tudi Nemci in Rumunci? Kaj ne bi le ti utegnili zahtevati za Zagreb in Sibirij glavne podružnice s svojimi ravnateljstvi?

Madjari imajo še vedno Deakov dualizem pred očmi. Da bi kaj njemu na kvaro privoščili komu družemu, morali bi se poprej odreči dualizmu samemu.

To je jasno iz srditosti, s kakeršno so se madjarski listi zagnali v bančne predloge česke. A jasno je moglo biti že iz značaja in politike Madjarov samo po sebi. Ko bi se bili česki politiki, pred vsemi dr. Rieger zamislili v madjarsko ulogo, javljane bi mogli pričakovati vspeha za-se, da so šli bratit se z gospodo v Pešti, pozabivši vez, ki jih veže z ogerskimi Slovani.

Občni zbor slovenskega društva v Mariboru,

dne 6. septembra t. l.

(Dalje.)

Naši poslanci trudili so se, leta 1880. bilo je skleneno, naj bode učiteljišče v Mariboru slovensko; na to se je dotični minister opominjal še lani, a rekel je, da ničesar ne stori, češ, kako bi potem nemški dijaki izhajali. No, kako pa naši slovenski izhajajo, če je vse nemško? In če so nemški dijaki zmožni, da se v par urah naučijo toliko slovenski, da nam jih potem pošiljajo sem kot učitelje na slovenske šole, potem se bodo gotovo veronauk, prirodopis itd. v slovenskem jeziku lahko učili.

Državni zbor je sklenil, da naj bi učiteljišče v Mariboru bilo slovensko, zdaj pa so nam dali na učiteljišči namesto dveh ur pouka iz slovenščine štiri, — to je vse. To se reče, ne le poslance, ampak celi narod imeti za norce. Bili smo pri Taaffeji s spomenico „Slovenskega društva“. Tista reč se je izročila, dotične točke so se povedale v nemškem jeziku in v kratkem se je reklo, ta in ta točka se hoče izvršiti, namreč, da ne bodo več ljudij pošiljali za uradnike, ki slovenski ne znajo,

LISTEK.

Iz Slavonije.

III.

V Požegi napredujemo v kulturi uprav orijaškim korakom. Odkar imamo godbo vsak popoldne na našem glavnem trgu, premenilo se je dokaj. Naše Požeške Milke, Belke in Šarke (tako se namreč zovejo krave) zgubile so zlato svobodo, ker so se v nedeljo prebedasto ponašale.

Ko se je namreč v nedeljo popoldne producirala na našem glavnem trgu godba polkovnije Wetzler in so šetale gori in doli po glavnem trgu lepe in nelepe „Požegannerce“ ter generaliteta in častniki vseh barv, prišle so s paše, kamor hodijo vsak dan, naše Milke, Belke in Šarke, a nevajene tolike promene na sicer praznem glavnem trgu, priče so bezgati in jedna taka Milka, iz Vučjaka doma, zabušila se je naravnost mej generaliteto, a še le tedaj, ko jo je sam general baron Ramberg lastnoročno pogladil, se je umirila ter odšla mirnim korakom naprej proti svojemu domu. Vsled tega iz-

dal je slavni naš magistrat naredbo, da imajo vse Požeške krave doma ostati in da nemajo več manevrirati po mestnih ulicah, dokler bodo trajali vojaški manevri.

Ko bi slavni naš magistrat izdal še naredbo, vsled katere bi morale doma ostajati i Požeške goske, ki defilirajo pri vsakej paradi, bi mesto Požega povsem zgubilo staro svoje lice. Jaz, ki poznam energijo Požeškega magistrata, menim, da bode varoški hobnar še pred prihodu najvišjega gosta proglasil naredbo glede Požeških gosok, katerim itak preti velika nevarnost, ter bodo pri tej priliki decimirane.

Magjarski ministri Tisza, Orszki in Fejervary, katerim je bila politiška oblast Požeška opredelila stanovanje v Stražemanu, brzojavili so, da ne vsprejmo te ponudbe, marveč da hočejo stanovati v Požegi samej. Čeravno bo to teško šlo, ker se vsakdo brani vsprejeti take goste, ki želijo imeti nad streho, pod katero stanujejo i magjarsko zastavo, bo ipak dobil minister Tisza, ki želi vsprejemati i deputacije, stanovanje, katero mu je odstopil ban grof Khuen-Hedervary.

Turčinov se je najavilo že 350, ki pridejo z deputacijo in tri turške kavarne so že v Požegi, ki točijo črno kavo po 5 krajcarjev, dočim je črna kava v naših krščanskih in židovskih kavarnah poskočila od 10 na 12 krajcarjev.

Pa tudi drugih modernih stvari smo dobili. Neki žid imenom Hocke nalovil je 28 takih stvo-renj, ki so se prej zvale „djevojke“, in to je razložil v neke kantini v vojaškem taboru onkraj Orljave. Zapovedujoči general se je kar presenetil, ko je tako gospodarstvo opazil in je tudi interpeloval slavni magistrat, kako da je mogel kaj takega dopustiti. A dobil je odgovor, da se je žid že preje tam naselil s svojo robo, ter da je vojaški tabor k njemu prišel, ne pa on k vojaškemu taboru.

Če Vam še povem, da je naš slavni magistrat tudi nekaj pametnega naredil, da je spodil iz Požege „osješke tamburaše“, ki so nek večer v javnej gostilni igrali „czardaš“, kateri so naročili madjarski natakariji, ki so se kar jatonce semkaj, sam Bog ve od kod, dotepli, in da se za jedno sobo že plačuje po 30 gld. na noč, sem Vam za danes dosti povedal.

Spectabilis.

